

## साार-समाचार

## फतहसागर पर ग्रीन कान्हा रन आज

उदयपुर, (कासं)। वृक्षारोपण के प्रति जागरूकता बढ़ाने के लिए हार्टफुलनेस संस्थान की ओर से आयोजित ग्रीन हार्टफुलनेस दौड़ रविवार सुबह 7 बजे फतेहसागर की पाल पर आरंभ होगी। हार्टफुलनेस केंद्र प्रभारी डॉ राकेश दशोरा ने बताया कि ऐसे समय में जब हम जलवायु परिवर्तन और कार्बन फुटप्रिंट के बारे में बात कर रहे हैं, ग्रीन हार्टफुलनेस रन संभवतः आयोजित की जाने वाली सबसे अधिक सामयिक जलवायु जागरूकता दौड़ सिद्ध होगी। उन्मुखनीय है की उदयपुर में अभी 200 से अधिक और भारत में 18000 से अधिक पंजीयन इस दौड़ के लिये हो चुके हैं। पंजीयन के लिये 149, 399 और 599 रुपये की तीन कैटेगिरी रखी गयी है। हार्टफुलनेस क्षेत्रीय प्रभारी श्रीमती मधु मेहता ने बताया कि युवा कार्यक्रम और खेल मंत्रालय, भारत सरकार द्वारा पोषित इस दौड़ में प्रतिभागियों को दौड़ के पश्चात प्रमाण पत्र, अल्पाहार, टी शर्ट और मेडल भी प्रदान किया जायेगा। युवा प्रकोष्ठ प्रभारी दीपक मेनारिया ने बताया कि सभी प्रतिभागी और हार्टफुलनेस अभ्यासी इसमें भाग लेने हेतु डफतेहसागर की पाल पर देवाली खोर पर प्रातः 7 बजे एकत्रित होंगे और 7.30 पर दौड़ प्रारंभ होगी। जिन भाइयों बहनों ने किसी कारणवश पंजीकरण नहीं कराया है वह भी इसमें आमंत्रित है। दौड़ के पश्चात अल्पआहार एवं हार्टफुलनेस ध्यान का संविधाभवन केंद्र पर प्रातः 9 बजे होगा।

## मौताया तय होने पर शव लिया

उदयपुर, (कासं)। विद्युत कार्य करते समय करंट लगने से संविदा कर्मी की मौत हो गई। हादसे की सूचना मिलने पर आए टामोनों ने मौतों की मांग करते हुए जीएसएस का घेराव कर शव लेने से इनकार किया। दूसरे दिन दर लाख मौताया तय होने पर परिजन शव ले गए। बैकरिया थाना क्षेत्र देलवा स्थित विद्युत विभाग के जीएसएस पर विद्युत खंभे पर शुक्रवार सांय काम करते समय करंट लगने से विभाग के संविदा कर्मी पालछ निवासी उदयलाल पुत्र अमरसिराम की मौत हो गई। सूचना मिलने पर आए मृतक के परिजनों एवं ग्रामीणों ने मौतों के रूप में परिवार के एक सदस्य को नौकरी एवं मुआवजा देने की मांग करते हुए जीएसएस को घर लिया तथा शव लेने से इनकार कर दिया। इधर सूचना मिलने पर बैकरिया थानाधिकारी उत्तमसिंह ने मौके पर पहुंच कर विद्युत विभाग के अधिकारियों को मौके पर बुलवाया है। घटना के दूसरे दिन शनिवार को मृतक के परिवार व ठेकेदार के बीच हुई बातचीत में 5 लाख रूपये ठेकेदार द्वारा एवं 5 लाख रूपये बीमा क्लेम की राशी दिलाने का आश्वासन देने के बाद मामला शांत हुआ। पुलिस ने मृतक का पोस्टमार्टम करवा शव परिजनों को सौंप दिया।

## यातायात व्यवस्था बाधित रही

उदयपुर, (कासं)। उपराष्ट्रपति जगदीप धनखंड की उदयपुर यात्रा के चलते शनिवार को पर लेकिस्टी की यातायात व्यवस्था बाधित रही जिससे स्थानीय बाशिंदों के साथ ही पर्यटक भी घंटों परेशान रहे। उपराष्ट्रपति जगदीप धनखंड की उदयपुर यात्रा पूर्व निर्धारित थी लेकिन यात्रा को लेकर शहर की आन्तरिक यातायात व्यवस्था के बारे में प्रशासन की ओर से ना कोई तैयारी दिखी और ना पूर्व चेतावनी। अचानक पुलिस जाना आया और जोर आजमाइश करके रास्ते रोक दिए गए। जरूरी काम से निकले लोग जाम में फंस गए। घंटों तक थमे रहे। समझ ही नहीं पाए कि उनके साथ आखिर ये हो क्या रहा है। जिनको बहुत जरूरी काम या मेडिकल इमरजेंसी थी वे झुंझला कर सिर पटकते रह गए। टूरिस्ट सीजन होने से इन दिनों शहर में पर्यटकों का सैलाब है लेकिन कई देसी विदेशी टूरिस्ट भी जाम में फंसे जिससे शहर की छवि को भी धक्का लगा। आपको बता दें कि उपराष्ट्रपति जगदीप धनखंड का कार्यक्रम मिनट टू मिनट पहले से तय था। प्रशासन को सिर्फ जनता को यह बताना था कि कब और किस रास्ते पर सफर नहीं करना है। लेकिन कोई सूचना नहीं होने से जनता परेशान रही।

## हादसे में ट्रेलर चालक की मौत घायल

उदयपुर, (कासं)। गोगुन्दा थाना क्षेत्र में अनियंत्रित ट्रेलर पलटने से घायल चालक की मौत हो गई। गोगुन्दा थाना क्षेत्र हाइवे पर सिंति कीतियाज होटल के समीप हुए सड़क हादसे में घायल ट्रेलर चालक शिवपुरा करेड़ा भीलवाड़ा निवासी फतेहसिंह पुत्र प्रेमसिंह राजपूत की एमबी चिकित्सालय में उपचार के दौरान मौत हो गई। फतेहसिंह अपने साथी खलासी दोनों गुजरात से कोयला लेकर टेलर चित्तौडगढ़ की तरफ ले जा रहा था। जहां शुक्रवार सांय घटना स्थल के समीप ट्रेलर पलट गया था। हादसे में गीपीर घायल होने पर चालक को एमबी चिकित्सालय में भर्ती करवाया। जहां उसकी मौत हो गई। सूचना मिलने पर बड़ीलाल एएसआई ने मृतक का पोस्टमार्टम करवा शव परिजनों को सौंप दिया।

## मामला दर्ज

उदयपुर, (कासं)। युवती ने आरोपी के खिलाफ अश्लीलता करने का प्रकरण दर्ज करवाया। प्राप्त जानकारी के अनुसार पीडिता ने प्रदीप नामक आरोपी के खिलाफ प्रकरण दर्ज करवाया। जिसमें उसने बताया कि मैं गल्स हॉस्टल में रहते हुए पढाई कर रही हूं। 1 नवंबर को नहाते समय आरोपी ने झां कर अंदर देखा। एतराज करने पर भी आरोपी एसा करता रहा। इस मामले में पुलिस ने प्रकरण दर्ज कर लिया है।

## नवजात बच्ची मिली

उदयपुर, (कासं)। गोवर्धन विलास थाना क्षेत्र निचला गोयरा बारापाल रोड किनारे 15 नवंबर को नवजात बच्ची मिली। सूचना पर नवजात को एमबी चिकित्सालय में भर्ती करवाया। इस मामले में बारापाल हॉल सरपंच शंकरलाल उर्फ राजेश कुमार कटारा ने पुलिस को सूचना कर अज्ञात महिला के खिलाफ गोवर्धन विलास पुलिस थाने में प्रकरण दर्ज करवाया।

## डाली व मोहन को किया सम्मानित

उदयपुर, (कासं)। बांसवाड़ा हुए राज्य स्तरीय बिरसा मुंडा जन्म जयंती जनजाति गौरव दिवस सम्मान समारोह में मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने उदयपुर जिले के टीएसपी क्षेत्र की उभरती जनजाति खेल प्रतिभा राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय धार की छात्रा डाली गमेती तथा पूर्व छात्र मोहनलाल गमेती को उनकी खेल उपलब्धियों के लिए सम्मानित किया।

## स्वावलंबी भारत अभियान के तहत उद्यमिता प्रोत्साहन विचार गोष्ठी

हासिल नहीं होना है। प्रो पंड्या ने स्थानीय अनेक उदाहरण देकर स्पष्ट किया कि राजकीय सेवाओं पर निर्भरता, उसी की आस लगाने के बजाय आज का युवा कुछ नई दृष्टि, सनातन संस्कृति से सीख ले और अभिनव प्रयोग करें, नए क्षेत्रों के कौशल में दक्ष हो तो वह सरकार के सामने याचक नहीं बनेगा अपितु अनेक युवा योग्य युवकों को रोजगार में उन्मुख कराएंगे और समाज-सेवा-देशसेवा में अपना योगदान कर सकेंगे। उन्होंने कहा कि युवा अपनी रूचि और योग्यता अनुसार कौशल दक्ष बनेगा तभी हमारा देश अपने वैभव को प्राप्त होगा। मुख्य अतिथि सुधार ने परिवार जागरूकता, पर्यावरण संरक्षण, स्वदेशी जीवन शैली, सामाजिक समरसता और नागरिक कर्तव्य के पंच परिवर्तन का संदेश देते हुए कहा कि सनातन भारतीय जीवन पद्धति संस्कार से ओत-प्रोत है। सामाजिक समरसता देश के कण-कण में विद्यमान है और इसे हमारे ऋषियों-महर्षियों ने जीवन्तता से सार्वभौमिक बनाया है। उन्होंने कहा कि जीवन पद्धति

में सम्यक भजन, भोजन, भाषा और भूषा का सर्वोत्तम महत्त्व और प्रासंगिकता है। उन्होंने कहा कि स्व का भाव जागृत करने से ही पवित्र धर्म की प्राप्ति होगी। विशिष्ट अतिथि जुगल किशोर जोशी ने भारतीय मजदूर संघ, भारतीय किसान संघ, स्वदेशी जागरण मंच के संस्थापक राष्ट्र ऋषि दत्तोपंत डेंगडी के व्यक्तित्व और कृतित्व पर प्रकाश डालते हुए बताया कि किस प्रकार उनके वैचारिक प्रतिबद्धता, भारतीयता से संयुक्त संगठन आज विश्व में सिरमौर है। इसके उपरांत उन्होंने गीत के माध्यम से संगठन के ध्येय को स्पष्ट किया। डॉ प्रदीप कोठारी ने विगत पांच दशकों के स्व अनुभव साझा करते हुए कहा कि स्वदेशी और स्वावलंबन अपने आप में पूरक है। उन्होंने कहा कि आज समय के साथ कौशल और उद्यमिता का महत्त्व जानकार इसे अंगीकार करना ही होगा और इसकी शुरुआत स्वयं से ही करनी होगी। आज इस बात की भी आवश्यकता है कि भारतीयता से ओत-प्रोत और मूल्य प्रसारक शिक्षण-संस्थानों को अधिकाधिक प्रोत्साहित किया जाना चाहिए जो सनातन मूल्यों को अधिकतम प्रसारित कर सकें। गोष्ठी का प्रांरंभ वादेवी और गोविन्द गुरु की प्रतिमा के माल्यार्पण और दीप प्रज्वलन से हुआ।

## ‘युवा पीढ़ी श्रम संस्कृति व स्वावलंबी भाव से हो रही विमुक्त’

बांसवाड़ा, (निस्)। राष्ट्र-ऋषि दत्तोपंत डेंगडी जयन्ती को स्वदेशी स्वावलंबी दिवस के रूप में मनाया जाता है इसी के उपलक्ष्य पर स्वदेशी जागरण मंच की ओर से स्वावलंबी भारत अभियान के तहत उद्यमिता प्रोत्साहन विचार गोष्ठी न्यू लुक गल्स पीजी कॉलेज में आयोजित की गयी। स्वदेशी जागरण मंच के विभाग संयोजक नवनीत शुक्ल ने बताया कि गोष्ठी के मुख्य अतिथि राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के जिला विभाग कार्यवाह अशोक सुथार, मुख्य वक्ता जीजीटीयू के परीक्षा नियंत्रक प्रो मनोज पंड्या व विशिष्ट अतिथि भारतीय मजदूर संघ के जुगल किशोर जोशी एवं सेवानिवृत्त शिक्षा उपनिदेशक हरिकृष्ण आचार्य रहे जबकि अध्यक्षता न्यू लुक संस्थान के निदेशक डॉ प्रदीप कोठारी ने की। मुख्य वक्ता प्रो मनोज पंड्या ने कहा कि श्रम, पुरुषार्थ और स्वावलंबन सनातन संस्कृति का अभिन्न हिस्सा रही है। समय, कालांतर में विभिन्न शासन-कालों में योजनाबद्ध तरीके से हमारी संस्कृति की इस महत्त्वपूर्ण धाती को भुलाया गया और आज युवा पीढ़ी इस श्रम-संस्कृति, स्वावलंबी भाव से विमुक्त होती जा रही है। उन्होंने कहा कि दिन-प्रति बढती प्रतिसपर्धा जगत में बिना परिश्रम और उद्यमिता के कुछ भी

## डोडा चूरा तस्करी का मुख्य आरोपी सहित तीन गिरफ्तार

उदयपुर, (कासं)। शहर के प्रतापनगर थाना पुलिस ने मादक पदार्थ तस्करी के खिलाफ कार्यवाही करते हुए अवैध डोडा चुरा तस्करी मामले में अन्तार्राज्यीय गिरोह के मुख्य सरगना सहित तीन आरोपियों को गिरफ्तार कर इनके कब्जे से डेढ़ करोड़ का अवैध डोडा चुरा से भरा ऑटो जम्ब किया। जिला पुलिस अधीक्षक योगेश गोयल के निर्देश पर अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक उमेश ओझा, पुलिस उप अधीक्षक छगन पुरोहित के सुपरविजन में चलाए जा रहे तलाशी अभियान के दौरान प्रतापनगर थानाधिकारी भरत योगी के नेतृत्व में गठित दल ने मादक पदार्थ तस्करी के खिलाफ कार्यवाही

## डेढ़ करोड़ से अधिक का अवैध डोडा चुरा मय ऑटो जम्ब

करते हुए अलख नयन हॉस्पिटल प्रतापनगर के सामने एक दुकान पर दबीश देकर भारी माता में अवैध अफिम डोडा चुरा रख का उसको पार्सल के रूप में पैक करते अन्तर्राज्यीय डोडा चुरा तस्करी गिरोह के मुख्य सरगना लक्ष्मीपुरा थाना बडी सादडी चित्तौडगढ निवासी विनोद धाकड़ पुत्र सुरेश धाकड़, उदयनाथ पुत्र नाथूनाथ निवासी साटोला थाना जालोद प्रतापगढ तथा पणुसिंह पुत्र बाघसिंह निवासी

नाहरसिंह का खेड़ा बडीसादडी चित्तौडगढ को गिरफ्तार कर इनके कब्जे से 16 किन्टल 42 किन्तों अफिम डोडा चुरा मय ऑटो जम्ब कर प्रकरण दर्ज किया। आरोपी विनोद डोडा चुरा तस्करी गिरोह का मुखिया होकर अपने साथियों पणुसिंह, उदयनाथ के साथ मिल कर बडी सादडी, चित्तौडगढ की तरफ से भारी मात्रा में अवैध अफिम डोडा चुरा उदयपुर अपने गोदाम पर लाकर कार्टून में भर कर पार्सल को मुर्गी दाना बना कर उदयपुर से पंजाब, हरियाणा, दिल्ली जाने वाली ट्रावेल्स बसों में रख तस्करी जरिये भेजता है। प्रारंभिक पूछताछ में पिछले दो वर्ष से मेवाड़, एमपी राज्य से सटेक्षेत्रो से अफिम डोडा चुरा की

तस्करी कर पंजाब, हरियाणा व दिल्ली तक भेजने की जानकारी सामने आई है। बरामद माल को बाजार कीमत करीब डेढ़ करोड़ रूपये बताई जाती है। आरोपी विनोद धाकड़ उदयनाथ के खिलाफ पूर्व में एनडीपीएस एक्ट व आर्म्स एक्ट के प्रकरण विभिन्न थानों में दर्ज है तथा वह बडी सादडी थाने का वांटेड अपराधी है। इसी प्रकार शहर के प्रतापनगर थाना पुलिसने कैलाश पुत्र लोगर गाडडी निवासी डिगरकिया थाना घासा हॉल झरनों की सराय देवारी प्रतापनगर की रिपोर्ट पर अज्ञात चोर के खिलाफ 14 नवंबर को मकान के बाहर खडी कार चुरा ले जाने का प्रकरण दर्ज किया।

## सामूहिक विवाह सम्मेलन आज

राजसमंद, (निस्)। जिले में कुंवारिया कस्बे के मेला ग्राउंड परिसर पर रविवार को खटीक समाज द्वारा आयोजित होने जा रहे सामूहिक विवाह सम्मेलन में दो तुलसी मैया व ठाकुरजी के संग फेरें लेंगे व 33 जोड़े परिणय सूत्र में बंधेंगे। आयोजक रमेश चंदेल, ओमप्रकाश चावला ने बताया कि सामूहिक विवाह सम्मेलन को लेकर तैयारियां पूर्ण कर ली गई है। शनिवार को विवाह उत्सव को लेकर बंडबाजों की मधुर स्वर लहरियों के साथ बनो मारो चारभुजा रो नाथ, बनी मारी तुलसा

लाडली, मोहन आओ तो सही गिरधर आओ सहित विभिन्न धार्मिक भजनों के साथ महिला अपने सिर पर कलश लेकर आईं। महिलाएं इस दौरान मंगल गीत गाती हुई चल रही थी। कलश यात्रा मुख्य मार्ग से गुजरी। जगह-जगह पुष्पवर्षा कर स्वागत किया गया। बाद में कलश यात्रा बस स्टैंड पहुंची। जहां विनायक स्थापना परिसर पर कलश रखे गए बाद में तुलसीजी की हल्दी व मेहंदी रस्म की गई। जिसमें महिलाओं ने मंगल गीत गाते हुए तुलसी मैया के हल्दी व मेहंदी लगाईं। सामूहिक विवाह सम्मेलन को

लेकर भजन कीर्तन से माहौल धर्ममय बना हुआ है। विवाह को लेकर कुंवारिया शहर में जगह-जगह दो दर्जन से अधिक स्वागत द्वार भी बनाए गए हैं। कुंवारिया के मेला ग्राउंड पर रविवार को दो तुलसी संय ठाकुरजी सहित 33 जोड़े परिणय सूत्र में बंधेंगे। रविवार सुबह 7 बजे नरसिंह द्वारा पर बारात का स्वागत किया जाएगा। उसके बाद 8 बजे बिंदोली व ठाकुरजी का वरघोडा प्रस्थान करेंगे। जो मुख्य मार्ग से होते हुए डेढ़ किलोमीटर दूर कुंवारिया थाने के सामने मेला ग्राउंड पहुंचेंगे।

## प्रतियोगिता शुरु

डुंगरपुर, (निस्)। स्पोंटर्स कॉम्प्लेक्स मैदान पर शनिवार को एकलव्य मॉडल रजिडेंशियल स्कूल ईएमआरएस का राज्य स्तरीय खेलकूद प्रतियोगिताओं का आगाज हुआ। झंडा रोहण कर शपथ दिलाकर प्रतियोगिता की शुरुआत की। खेलकूद प्रतियोगिता में प्रदेश के 18 जिलों के ईएमआरएस स्कूलों की 30 टीमों के 1762 खिलाडी भाग ले रहे हैं। स्पोंटर्स कॉम्प्लेक्स पर आयोजित हो रही एकलव्य मॉडल स्कूल की राज्य स्तरीय खेलकूद प्रतियोगिता के समारोह में जिला परिषद सीईओ हनुमानसिंह राठौड़ और टीएडी विभाग के उपयुक्त सत्यप्रकाश कसवा आदि मौजूद रहे।

## सीनियर फुटबॉल प्रीमियर लीग चैम्पियनशिप का उद्घाटन

राजसमंद, (निस्)। जिला मुख्यालय के बालकृष्ण स्टेडियम कांकरोली में जिला फुटबॉल संघ एवं नगर परिषद राजसमंद के संयुक्त तत्वावधान में शुक्रवार से 19 नवंबर तक आयोजित राजसमंद सीनियर फुटबॉल प्रीमियर लीग चैम्पियनशिप का उद्घाटन शुक्रवार को हुआ।

प्रतियोगिता के संयोजक मनोज हाडा ने बताया कि इस प्रतियोगिता में जिले की बेहतरीन 6 टीमों के बीच लीग मैचों का आयोजन किया जाएगा। इस प्रतियोगिता में तमाम मैच सांयकालीन सत्र में दुधिया रोशनी में खेले जायेंगे। उद्घाटन मैच में अतिथि पूर्व फुटबॉल खिलाडी ओम व्यास, जीतू सनाइय, मिन्दु बना, मनोज हाडा, राकेश डांगी, अशोक सरवा आदि ने खिलाडियों से परिचय प्राप्त कर फुटबॉल प्रीमियर लीग का उद्घाटन किया। प्रतियोगिता का उद्घाटन मैच टाईटैनिक फुटबॉल क्लब बनाम आरके क्लब गवाराडी के बीच खेला गया। जिसमें दसवें मिनट में आरके क्लब गवाराडी के जर्सी नं-2 के खिलाडी महेश ने मैदानी गोल कर अपनी टीम को 1-0 की बढ़त दिलाई। इसके मुक़ाबले में टाईटैनिक क्लब के निखिल ने सैकण्ड हाफ के 5वें मिनट में शानदार 1 गोल कर अपनी टीम को 1-1 की बराबरी पर खडा किया।

मैच के ऑफिशियल के रूप में मैच रेफरी आशीष मीणा, राजीव महल्ला, सुनील सुथार व दयाल सुथार थे। जिला फुटबॉल संघ के सचिव अशोक सरवा ने बताया कि प्रतियोगिता का दूसरा मैच एनजीपी एमडी बनाम बालाजी क्लब लवाणा के बीच खेला

गया। जिसमें एमडी फुटबॉल क्लब कैप्टन देवनारायण सेन के नेतृत्व में एवं बालाजी फुटबॉल क्लब लवाणा टीम ने कैप्टन गोपाल सालवी के नेतृत्व में शानदार खेल का प्रदर्शन किया। एनजीपी एमडी फुटबॉल क्लब के मैनेजर के रूप में कमलेश कुमावत ने अपनी टीम की हौंसला अफजाई करते हुए अपना मार्गदर्शन दिया। जिससे एमडी टीम के जर्सी नं-7 के खिलाडी भावेश ने हेड शॉट खेलते हुए अपनी टीम को 1-0 की बढ़त दिलाई। इसी तरह एमडी टीम के जर्सी नं-1 के खिलाडी नरेन्द्र ने शानदार मैदानी गोल कर अपनी टीम को 2-0 की बढ़त दिलाई जो अन्तिम क्षणों तक बरकरार रही। जिससे एनजीपी एमडी टीम ने 2-0 से इस प्रतियोगिता का प्रथम मैच अपने पक्ष में किया।

प्रतियोगिता के कॉर्डिनेटर धर्मेन्द्र अनेखा ने बताया कि इस प्रतियोगिता में प्रत्येक मैच में मैच ऑफ द मैच रहने वाले खिलाडी को शम्भु इलेक्ट्रॉनिक की ओर से वायरलेस इयरफोन दिया जाएगा। शुक्रवार को हुए पहले मैच टाईटैनिक क्लब बनाम आरके क्लब गवाराडी में मैच ऑफ द मैच आरके फुबॉल क्लब गवाराडी के भावेश को एवं द्वितीय मैच में मैच ऑफ द मैच एनजीपी एमडी फुटबॉल क्लब के खिलाडी नरेन्द्र को दिया गया।

इस चैम्पियनशिप में संदीप नायक द्वारा फाईनल मैच में फुटबॉल हब फाईनल प्लेयर ऑफ टूर्नामेंट का दिया जाएगा। प्रतियोगिता में कॉन्ट्रैडी हेमन्त पालीवाल एवं तुलसीराम कुमावत ने की। यह जानकारी सचिव जिला फुटबॉल संघ अशोक सरवा ने दी।

वो सभी करदाता ध्यान दें!  
जो विदेशी आस्ति धारक हैं या  
विदेशी आय अर्जित कर रहे हैं

कृपया अपनी आयकर विवरणी में  
विदेशी आस्ति (FA) / विदेशी स्रोतों से  
आय (FSI) अनुसूची भरें।

निर्धारण वर्ष 2024-25 के लिए  
विलंबित एवं संशोधित आयकर विवरणी  
भरने की अंतिम तिथि

31 दिसंबर, 2024

## यदि आप



पूर्व वर्ष के दौरान भारत में  
कर निवासी हैं



विदेशी आस्ति धारक हैं, या



पूर्व वर्ष के दौरान विदेशी आय  
अर्जित की है

## विदेशी आस्ति में शामिल हैं

- विदेशी बैंक खाता
- विदेशी नकद मूल्य बीमा अनुबंध या वार्षिकी अनुबंध
- किसी इकाई/व्यापार में वित्तीय हित
- अचल सम्पत्ति
- विदेशी अभिरक्षक खाता

- विदेशी इक्विटी और ऋण
- भारत के बाहर के ट्रस्ट, जिनमें आप ट्रस्टी, लाभार्थी या समझौताकर्ता हैं
- खाते, जिनमें आप हस्ताक्षर करने के लिए अधिकृत हैं
- अन्य कोई पूंजीगत आस्ति
- अन्य कोई विदेशी आस्ति जो धारित की गई है तथा जो अनुसूची एफ. ए. में निर्दिष्ट हैं

## कृपया ध्यान दें

भारत में निवासी करदाता को कैलेंडर वर्ष 2023 के दौरान किसी भी समय पर धारित विदेशी आस्ति / आय के लिए FA / FSI अनुसूची भरना अनिवार्य हैं

भरने ही, आपकी आय छूट सीमा से कम हैं

भले ही, घोषित स्रोतों से विदेशी आस्ति अर्जित की गई हैं

कृपया सही आयकर विवरणी चुनें (ITR-1 व ITR-4 के अलावा)

कृपया ध्यान दें: आयकर विवरणी में विदेशी आस्ति/आय को ना दर्शाए जाने पर काला धन (अप्रकटित विदेशी आय और आस्ति) और कर अधिरोपण अधिनियम, 2015 के अंतर्गत 10 लाख रुपए की शास्ति लगायी जा सकती है।

अधिक जानकारी के लिए, कृपया [www.incometax.gov.in](http://www.incometax.gov.in) पर जायें



आयकर विभाग

केंद्रीय प्रत्यक्ष कर बोर्ड

@IncomeTaxIndia

@IncomeTaxIndia.Official

@IncomeTaxIndiaOfficial

@IncomeTaxIndiaOfficial

IncomeTaxIndia.gov.in